



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

: m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. augusztus 29.

bb. 1. új zenei sorozat a rádióban

i/s/tm/a/fm

1963. augusztus 29.

utkeresés címmel szeptember 6-án új zenei sorozat közvetítését kezdi meg a rádió. a nyolc-tíz adásra tervezett sorozat a xx. század zenei kísérleteit és a modern zene nagymestereinek alkotásait ismerteti meg a hallgatókkal.

a műsorban szó lesz a legkülönbözőbb zenei irányzatokról és azok legjellegzetesebb képviselőiről./mti/

-. -

bb. 2. szeptember 8-án rendezik meg a badacsonyi szüreti játékokat

vid/fm/lk/a/fm

1963. augusztus 29.

a balatoni idény kiemelkedő eseményét., a badacsonyi szüreti játékokat szeptember 8-án rendezik meg. badacsony és a környező borvidék községeinek lakói népviseletben vonulnak fel és elevenítik meg a több évszázados szüreti szokásokat, játékokat. erre az alkalomra badacsony partjaihoz vontatják a balatoni víziszínpadot, amelyen a magyar állami népi együttes művészei lépnek fel. a szüreti játékok alkalmával rendezik meg a balaton- és a bakonyvidéki népitánc fesztivált, amelyen veszprém megye öntevékeny együtteseinek ötszáz tagja lép fel. a nagyszabású programot fővárosi művészek vendégszereplése, vitorlás felvonulás, színpompás tűzijáték és hangulatos szüreti bál egészíti ki./mti/

-. -

bb. 4. pénteken harkányföldön sorsolják a Lottót

i/kf/kf/a/ki

1963. augusztus 29.

a hónap utolsó lottó sorsolását, a 35. játékötlet nyerőszámainak sorsolását augusztus 30-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel harkányföldön rendezik a sportfogadási és lottó igazgatóság.

ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy az augusztusi játékok közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény húzáson./mti/

-. -

bb. 3. új természetvédelmi terület pannonhalmán, devecserben, nagyvázsonyban

i/cs/sze/a/ká

1963. augusztus 29.

az országos természetvédelmi hivatal elnöke - a korábban beadott javaslatok elbírálása és a helyszíni szemlék alapján - új természetvédelmi területek kialakításáról, illetve ezeknek a területeknek továbbfejlesztéséről intézkedett. Gyórszentmárton határában a pannonhalmi bencés főapátság műemlék épületeit évente nagyszámu hazai és külföldi turista tekinti meg. ezért is szükség volt arra, hogy az apátság 26 holdas parkját továbbá az erősen kopárosodó várhegy oldalában lévő 23 holdas erdőt - az értékes fafajok megóvása, a növénygyűjtemény bővítése érdekében - védetté nyilvánítsák. ugyancsak védett terület lett a devecseri volt eszterházy kastély parkja, valamint a keszthely-fenekpusztai feketefenyő allé és a hévízi utat szegélyező impozáns öreg vadgesztenyefasor. a nagyvázsonyi kinizsi-vár tövében 25-32 méteres óriási fák díszítik a 11 holdas egykori kastélyparkot. a természetvédelmi hivatal gondoskodik az értékes növényállomány megóvásáról és szakszerű gyarapításáról, a kopárosodó területek fásításáról, hogy az évenként megrendezésre kerülő történelmi lovasjátékok színhelyét méltó, természeti keretbe, foglalják.
/mti/

-bb. 5. bántalmazta a kalauzt - négy hónapi szabadságvesztésre ítélték

t/bc/a/zs

1963. augusztus 29.

varga ferenc alkalmi munkás kőbánya-felső pályaudvarról péceli lakására akart utazni. a vonat indulásig sörözött. amikor a szerelvény az állomásra érkezett, az utasok egy része - köztük varga ferenc is - a tanulóknak fenntartott kocsiba akart felszállni. a vonaton szolgálatot teljesítő jegyvizsgáló a hátsó vagonokhoz irányította az utasokat, varga azonban sértő és fenyegető megjegyzéseket tett a kalauzra. a szerelvényt közben elindították. varga ferenc felugrott abba a kocsiba, ahol a jegyvizsgáló tartózkodott, s ökölrel az arcába sujtott. a forgalmi tiszt megállította a vonatot, s a botrányosan viselkedő utast az irodába kísérték. a rendőrség megérkezése előtt tovább akart állni az irodából, de nem hagyták. dulakodni kezdett, s elszakította egy kocsi vizsgáló kabátját és ingét. közben maga is esett és szemöldökén megsérült. amikor a szobai utcai kórházba vitték, ahonnan elsősegély-nyújtás után visszatért a pályaudvarra: a forgalmi szolgálattevővel vitát provokált és verekedni kezdett. az odaérkezett rendőrök előállították a verekedő utast.

varga ferencet a központi kerületi bíróság hivatalos személy elleni erőszak büntetéseért négy hónapi szabadságvesztésre ítélte s elrendelte, hogy fizesse meg a vele szemben jogtalan elcsajátolásért kiszabott, de közkegyelem folytán végre nem hajtott ezer forint pénzbüntetést.
/mti/

-2-

bb. 6. mesterséges tavakat építenek a festői brennberg-völgyben

vid. j/ /ká

1963. augusztus 29.

hazánkban egyedül a soproni brennberg-völgy ajándékozza meg a kirándulókat az alpesi táj szépségével. a dúsvölgy, a gyors hegyi patakok, a festői környezet vonzza ide a turisták százait. a hazafias népfőnt javaslatára a mtesz szakemberei most mesterséges víztároló tavak építését tervezik a brennberg-völgyben. a mesterséges tavak elősegítik a vízszegény soproni ipari és ivóvíz-ellátását, ezenkívül vizüket öntözésre is felhasználhatják majd. az első görbehalom mögött épül. a 6 méternél is mélyebb tó alkalmas lesz pisztráng tenyésztésre is. a mesterséges tavak létesítésével még szebbé válik a brennberg-völgy: valósgos kis lillafüred lesz a kedvelt kirándulólhely.
/mti/

bb. 7. új kiadásban jelenik meg a marxista filozófia alapjai című tankönyv

i/bi/tr/a/fm

1963. augusztus 29.

a kossuth kiadónál még ezen a héten megjelenik a marxista filozófia alapjai című tankönyv második, átdolgozott kiadása. a tankönyvet, amely a dialektikus materializmus és a történelmi materializmus ismeretanyagát egy kötetben foglalja össze, az szkp xx. kongresszusának határozata alapján adták ki a szovjetunióban és magyar kiadása is rövid idő alatt sok tízezer példányban fogyott el.

a most megjelenő második kiadás feldolgozza a kommunista és munkáspártok 1960. évi moszkvai értekezletén kiadott nyilatkozatot, az szkp xxii. kongresszusának anyagát és az szkp programját. az új kiadás bőven foglalkozik a háborúról és a békéről szóló marxista-leninista tanításokkal, a békés egymás mellett élés lenini elvével, a nemzeti felszabadító harcok és a monopóliumellenes demokratikus mozgalmak jelentőségével.

/mti/

-3-

Handwritten signature or mark

bb. 8. özőnlík a szentesi táj ,, piros aranya,, - a prítámin paprika

vid/j/a/ká

1963. augusztus 29.

szentes város és a járás vidékének legjobban jövedelmező növénye a prítámin-paprika. színe és értéke miatt illik rá a piros arany,, elnevezés. itt érik be legkorábban az országban, s már tömegesen szállítják. egyelőre naponta 200-300 mázsát szednek le a tövekről, de ez a mennyiség egyre fokozódik, s őszig állandóan tart a szedés.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja a hazai igények ellátása mellett svájcba, ausztriába és nyugat-németországba szállítja a c vitamín, ősz étkezési és konzervpaprika -fajtát. a legnagyobb termelője a szentesi árpád és a Mindszenti tiszavirág t. sz. ezekből a közös gazdaságokból hatalmas negyedkilós paprikapéldányok kerülnek ki.
/mti/

-. -

-4-

bb 9. őszí - téli készülődés a belvárosban

i há/gk csm zs

1963. augusztus 29.

az v. kerületi tanács házkezelési igazgatósága felkészül az őszí-téli hónapokra. jelenleg a belgrád rakpart, a felszabadulás tér, a petőfi sándor utca épületein javítják a tetőket, s mire az esős idő beköszönt, a kerület valamennyi rossz, beázó háztetőjét kijavítják. a következő hetekben rendbehozzák az elavult központi fűtéses berendezéseket is: erre nyolcmillió forintot fordítanak. a tervek szerint a bécsi utca 1, 3, 5. számú házakban új közös központi fűtési berendezéseket szerelnek fel és sor kerül az irányi utca 19,23. és a váci utca 25. számú épületek fűtőberendezéseinek korszerűsítésére is.

télre kijavítják, rendbehozzák a belvárosi felvonókat is. tizenkilenc helyen korszerűsítik a régi lifteket, a szent istván körút 17-ben, a kálmán utca 10-ben és az alkotmány utca 15-ben pedig - ahol eddig még nem volt felvonó - új liftet építenek be./mti/

ii.-.

bb 10. cseh katonai művészegyüttes magyar zenei mű bemutatására készül

i ol/tm csm fm

1963. augusztus 29.

a csehszlovák népi hadsereg prágában működő, zdenek nejedyről elnevezett művészegyüttesének szimfónikus zenekara maros rudolf fagott-versenyének csehszlovákiai bemutatójára készül.

az együttes novemberben adja elő a magyar zeneművet./mti/

-. -

bb 12. szeptember 10-e után ismét az üzletekbe kerül az ,,eltűnt,, mokka

i kf/kf csm ki

1963. augusztus 29.

az otthoni feketefogyasztók jó ideje kénytelenek kristálycukrot, vagy ,,nagykockát,, tenni a feketekávéba. a megszokott s kedvelt mokka cukor ugyanis eltűnt az üzletekből. jóllehet a kereskedelem a tavalyinál több makkát rendelt, a házi kávéfogyasztással együtt növekedett iránta az igény. a mostani készletből jó ha a vendéglátóipart és az eszpresszókat el tudják látni.

az ételmezésügyi minisztérium cukoripari igazgatóságnak tájékoztatása szerint szeptember 10-e után folyamatosan ismét az üzletekbe kerül az ,,eltűnt,, mokka. a szerencsi cukorgyár szeptember első napjaiban, majd ezt követően akaposvári cukorgyár is, megkezdí a termelést, s a ,,friss,, cukorból jut az üzletekbe. az ipar és a kereskedelem okólt a nagyobb igény okozta átmeneti hiányból. az idén a tavalyinál másfélszer többet, mintegy 400 vagon mokka cukrot gyártanak./ mti/

---.---

:

h

9.45/n

-5-

bb 11. hetvenezer néző az egyiptomi kiállításon - Leonardo és Raffaello rajzkiállítás - megnyílik a régi szobrok bemutatója - a szépművészeti múzeum őszi programja

i tf/tm vm fm

1963. augusztus 29.

bár a muzeumbárátok „fődénye”, az ősz és a tél egy-egy színvonalas kiállítás nyáron is nagyszámu közönséget vonz. a berlini állami múzeum világírú anyagából rendezett „egyiptomi kiállítás”, -nak június óta már csaknem hetvenezer látogatója volt - tájékoztatták a szépművészeti múzeumban az mti munkatársát. a nagysikerű kiállítást, amelynek nyitvatartását eredetileg szeptemberig tervezték, a közönség kérésére valószínűleg meghosszabbítják.

az őszi múzeumi hónapra egyébként négy nagy kiállítással készül a szépművészeti múzeum - hangzott a tájékoztató. - október 5-én nyílik meg a „Leonardo, Raffaello és más közép-itáliai művészek rajzai”, című kiállítás, amelynek anyagát dr. Fenyő Iván múzeológus állította össze a szépművészeti múzeum gazdag grafikai gyűjteményéből. a kiállításon október 13-án, 20-án és 27-én tárlatvezetést tartanak. ezenkívül egy-egy vetített képes előadást is rendeznek Leonardo és Raffaello életéről és munkásságáról.

az őszi szezonban ismét megnyitják a nyáron bezárt régi szoborkiállítást, amelyen eddig csak olasz mesterek remekei szerepeltek. az anyagot most neves német, németalföldi és francia szobrászművészek alkotásaival bővítik. 18 teremben több mint 200 szobrot mutatnak be: az ugynevezett „északi iskola”, az olasz reneszansz és a tizenhatodik-tizenhétedik századi barokk művészeti irányzat képviselőinek munkáit.

az elmúlt évek kedvező tapasztalatai alapján az idén ősszel is több nagy gyárban, üzemben indítanak művészettörténeti előadás-sorozatokat. például a vörös csillag traktorgyárban „a világ híres múzeumai”, címmel indítandó sorozatban az athéni és a kairói múzeum, a drezdai képtár, az ermitázs, a Louvre, a budapesti szépművészeti múzeum, a firenzei uffizi múzeum, valamint az amszterdami rijks múzeum múkinccseiről tartanak előadásokat.

„nagy mesterek”, címmel - a tit-el közös rendezésben - a szépművészeti múzeumban is indítanak októberben előadás-sorozatokat. ezen múzeológusok és művészettörténészek ismertetik majd az érdeklődőkkel többek között Thotmes ó-egyiptomi szobrászművész, valamint Frans Hals, Daubier, Delacroix, Claude Lorrain, Van Gogh és Mestrovics életművét.

a múzeumi hónap jegyében ugyancsak a tit-el karöltve ismét megkezdik a rendszeres tárlatvezetéseket is; ezeket minden hétfőn, a második vasárnapján tartják. az őszi programban az egyiptomi és a görög-római művészet, az olasz reneszansz festészet és szobrászat ismertetése szerepel.

/folyt.köv./

8.52/n

-6-

/bb 11. hetvenezer.....1.folyt./vm

ezenkívül szakmai továbbképző tanfolyamot is terveznek a fiatal fővárosi és vidéki múzeológusok és művészettörténészek részére, hogy megismertessék velük a szépművészeti múzeum múkinccseit. az egyéves tanfolyamot a múzeumi hónapban indítják el./mti/

- . -

bb 15. dieselelesítik az erdei vasutak járatait: 46 „kis füstös”, vonult nyugállományba

i cs/hné vm ká

1963. augusztus 29.

az állami erdőgazdaságok területét 670 kilométer hosszúságban hálózják be a keskenyvágányú vasutak. ennek körülbelül felén élénk személyforgalom zajlik, különösen a Lillafüredi, a Mátrai, a Királyréti és a Csömödéri erdők vidékén. a derék „kis füstösök”, az apró gőzmozdonyokra sok volt a panasz: a kipattanó szikrájuk gyakran okozott erdőtüzet, vagy kipörkölte a kisvasuton utazó turisták ruháját. már 1956-ban megkezdtek az erdei járatok dieselelesítését, s az idei nyáron a korábbi 45 után az utolsó „kis füstös”, is nyugállományba vonult. csupán biztonsági tartaléknak tartanak még néhányat belőlük az erdőgazdaságok./mti/

- . -

bb 16. ötszörös hatóanyag-tartalommal természetlik a gyógyszeripar egyik fontos alapanyagát

i ie vm ká

1963. augusztus 29.

gyógyszeriparunk néhány éve fontos vérnyomáscsökkentő és agyértágító gyógyszert készít a Vinca nevű növényből. a vadon termő mennyiség azonban nem fedezi az ipar szükségletét, a növény termesztését pedig sok próbálkozás ellenére a legutóbbi időkig nem sikerült megoldani. a Vinca ugyanis vadon kizárólag erdők mélyén, fák alatt fordul elő, ezért úgy vélték, hogy erős árnyékra van szüksége, ezt pedig a nagyüzemi termelés körülményei között nem tudták biztosítani. hosszas kísérletek után a kertészeti kutató intézetben rájöttek, hogy a Vinca nem azért él árnyékban, mert nem szereti a napfényt, hanem mert nedves mikroklímát igényel. ha ezt megkapja, akkor nemcsak hogy nem bántja a nap, hanem ellenkezőleg: a fény és a meleg hatására sokkal több hatóanyagot termel. az intézet kísérleti parcelláin naponta permetszerűen öntözött Vinca öt-hat-szor több alkaloidát tartalmaz, mint az erdőkben, vadon termő növény. ilyen hatóanyag-tartalom mellett a gyógyszer előállításához évente 25-30 millió forint értékű droggal kevesebbre van szükség.

a kertészeti kutató intézet szerződést kötött kőbányai gyógyszerárugyárral s az idén már 12 holdon termesztik részére az értékes alapanyagot./mti/

- . -

9.00/n

-7-

bb 17. tíz ország művészeinek 12 játékfilmjét mutatják be szeptemberben

i s/tm vm fm

1963. augusztus 29.

Jó szórakozást ígér a bemutató mozik szeptemberi műsora: tíz ország művészeinek 12 alkotása kerül a közönség elé. az első őszi hónap programjában egy-egy magyar, bolgár, román, csehszlovák, lengyel, nyugatnémet, olasz és angol, két szovjet filmet valamint egy szovjet-csehszlovák és egy francia-olasz koprodukciós filmet vetítenek.

révész györgy rendezésében a hónap első felében mutatják be a hogy állunk fiatalember? című új magyar filmet, amely a kamaszok világának és a felnőttek társadalmának konfliktusát ábrázolja. a forgatókönyvet somogyi tóth sándor írta, a főbb szerepeket tolnay klári, kállai ferenc, pécsi sándor, valamint két gyermek - kosztolányi balázs és molnár éva - alakítja.

műsorra tűzik a prágai tréfacsináló című szovjet-csehszlovák koprodukciós filmet is, amely hasek életútját kíséri végig. a szatirikus, szellemes filmet ozerov rendezte, a szejk írójának alakját jozef ábrahám, szejkét pedig rudolf hrusinszky csehszlovák színészek keltik életre. a mozilátogatók bizonyára örömmel fogadják akszjonov kollégák című regényének filmváltozatát. a három fiatal orvos szerepében livanovot, anofrijevet és lanovojt láthatjuk. a filmet alekszej szaharov rendezte. három kedves epizódból áll a kis álmodozó című szovjet film. a rövid történetek a gyermekek lelkivilágát kutatják.

a csehszlovák filmgyártást szeptemberben a transzport a paradicsomból című megrázó erejű történet képviseli. a film hiteles eseményeket dolgoz fel történelmi hűséggel. rendezője: zbynek brynych, akinek legutóbb a lejtőn című izgalmas kémfilmjét láthattuk.

a romantikus kalandfilmek kedvelői jean-paul le ghanois rendező alkotásán, a mandrin kapitányon szórakozhatnak. a szélesvásznú színes film egy népi hős legendás történetét meséli el. a címszerepet georges riviere játssza. partnerei jeanne valeria, silvia monfort és dany robin. - a vérdíj című nyugatnémet film cselekménye a napoleoni háborúk idején játszódik. a kalandos, szerelmi történetet helmuth kautner rendező vitte filmre. a két főszerepet curd jürgens és maria schell játssza.

a szeptemberi bemutatók programjában több vígjáték is szerepel. a kéz kezét most című angol cinemaszkop film főszerepét peter sellers alakítja. - aldo fabrizi, nino teranto, erminio macario és peppine de filippe szórakoztatja a négy szerzetes című olasz vígjáték nézőit./mti/

9.08/n

-8-

bb 13. magyar orvosi műszerek, gyógyszerek bemutatója tbiliszi új kórházában

i sz/lk csm ki

1963. augusztus 29.

a metrimex, a medicor és a medimpex külkereskedelmi vállalatok az eddigi kiállításaitól eltérő árubemutatót készítenek elő tbiliszi. a gruziai egészségügyi minisztérium felkérésére az orvosi műszereket, a röntgen-készülékeket és gyógyszereket exportáló magyar vállalatok együttesen mutatják be legújabb exportcikkeik mintapéldányait mégpedig nem a megszokott formában egy kiállítási helyiségben, hanem tbiliszi újonnan felépült kórházában, a gyakorlatban. az új kórházban tíz helyiséget rendeznek be magyar gyártmányokkal. kialakítanak műtőszobát, különböző rendelőt és laboratóriumot, közöttük fogászati rendelőt és radiológiai laboratóriumot is. ugyanakkor megismertetik gyógyszeriparunk készítményeit, elsősorban specialitásainkat. elküldenek a bemutatóra egy fogászati autóbust is.

az október 22-től november 2-ig tartó kiállítás anyagát a három vállalat most állítja össze és szállítását a napokban kezdik meg. ugyanilyen árubemutató iránt a jereváni és a bakui egészségügyi szervek is érdeklődnek a magyar külkereskedelmi vállalatoknál. / mti/

--

bb 14. befejeződött a telefonkönyv szétosztása - száznolcvannyolc-ezer névsor fogyott el eddig

i kf/kf csm ki

1963. augusztus 29.

az elmúlt egy hónap alatt kétszázötvennél a budapesti új távbeszélőnévsornak volt a legnagyobb „könyv sikere”. július közepétől eddig 188 000 telefonkönyv fogyott el. a fővárosi előfizetőkön kívül vidéken is mintegy 2 000 névsort vásároltak. az új telefonkönyv szétosztása befejeződött, csak néhány előfizető lenet még, aki nem vette át a névsort. ettől függetlenül a megszabott időig, augusztus 31-ig, a kijelölt 53 postahivatal tart még raktáron új telefonkönyvet, amely azután már csak a távbeszélő névsorszerkesztő és tudakozó hivatalnál lesz kapható.

a posta a nyilvános telefonfülkéket is ellátja az új névsorral, nem egyet többel is. a csaknem 1200 fülkéből ugyanis 31 telefonkönyv tünt el. a karbantartók szerint az előző névsorcsere óta „javultak”, a pestiek, akkor ugyanis egy hónap alatt 50 fülkéből vitték el a névsort.

/ folyt.köv. /

9.15/n

-9-

bb 14. befejeződött a ... 1.folyt/csm

az új telefonkönyv szétosztásával egyidőben megváltozott a totó-lottó tudakozó és a mesemondó telefonszáma, a két szolgáltatás régi számát kikapcsolták, s mostantól a totó-lottó eredményeket már csak a 17-18-19. a mesét pedig a 171-888 telefonszámon közlik. a számváltás egyébként jelentősen javította a két szolgáltatást, hiszen az eddigi 20-20 helyett most 135-135 érdeklődő hívhatja egyszerre a két telefonszámot./mti/

-. -

bb 20. kétezer motort rendelt magyarországtól az olasz riello cég

i sl/gk csm ki

1963. augusztus 29

a magyar külkereskedelem hosszabb idő óta kapcsolatot tart fenn az olasz riello-céggel, amely olajtüzelésű berendezésekkel látja el a magyar üzemeket és részben a háztartásokat. az együttműködés most még teljesebbé vált azzal, hogy az olasz cég berendezéséhez magyarországtól 2000 motort rendelt. a cég vezetői elmondották, hogy ez a 2000 motor termelésükhöz viszonyítva kis mennyiség, s ha a motorok beválnak, nagyobb szállítmányokra kívánnak szerződést kötni a magyar külkereskedelmi szervekkel.

a motorok gyártását a dinamó villamosforgógépgyárral bízták. az alkatrészek már készek, megkezdték a tekeréscselést és szeptember folyamán utnak indítják olaszországba mind a 2000 motort. / mti/

-. -

bb 21. szigligeti ede ismeretlen, háromfelvonásos vigjátéka monácsi unokájánál

vid/fm/lk csm la

1963. augusztus 29.

mohácson él dr. faltay jános főorvos, szigligeti ede unokája, akinek számos szigligeti dokumentum van birtokában. közülük a legértékesebb a „pünkösdi királynő”, című háromfelvonásos kiadatlan és ismeretlen vigjáték, amelyet faltay jános szívesen a színházak rendelkezésére bocsát. ezt aktuálissá tenné az is, hogy 1964-ben lesz szigligeti ede születésének 150. évfordulója ./mti/

-. -

9.20/n

-10-

le

bb 18. a kerületfejlesztés év végéig várható eredménye: több mint 50 millió forint értékű új, vagy korszerűsített létesítmény

i hi/lk vm zs

1963. augusztus 29.

a kerületfejlesztési tervek végrehajtásának eredményeként az év végéig számos új létesítménnyel gazdagodik a főváros. a következő hónapokban megnyílnak új, vagy korszerűsített boltok, vendéglátóipari egységek értéke, valamint a kommunális és egyéb közérdekű beruházások összege meghaladja az 50 millió forintot.

a negyedik kerületben több mint tíz év óta, előre kidolgozott terv szerint fokozatosan kiépítik a külső részek utahálózatát. az idén például mintegy 20 ezer négyzetméter felületű járdát aszfaltolnak. a munka meggyorsítására olyan helyeken, ahol a járda nincs különösebb megterhelésnek kitéve, a másutt is jól bevált, ugynevezett hideg aszfaltot alkalmaznak. így az év végéig az újpesti járdák 60 százaléka már aszfaltozott lesz.

a hatodik kerületben az év végéig több mint 3 millió forint költséggel korszerűsítik, újítják fel a kereskedelmi hálózatot. néhány átalakított üzlet már a közeli napokban megnyílik. az aradi utca 16 szám alatt például modern berendezésű önkiszolgáló közért-boltot, a bajcsy-zsilinszky ut 15.szám alatt pedig ugyancsak önkiszolgáló háztartási boltot kapnak a vásárlók. a háztartási bolt érdekessége, hogy mintegy ezer különféle apró cikket árusít majd.

a kilencedik kerületben a vendéglátóipar is több nagyobb egységgel gyarapszik. a dési-huber utca 2.számú most épülő nyolcemeletes szövetkezeti lakóház földszintjén korszerű bisztró, nagy fűszerbolt és ruházati üzlet is helyet kap. a lakóház és az üzletek műszaki átadása a napokban várható. szeptemberben nyílik a boráros téri büfé is. az önkiszolgálásra átalakított üzlet ugynevezett gyorsbüfé lesz, s palackozott sör kivételével semmilyen szeszes italt nem árusít.

angyalföldön a második félévben a kilián györgy utcai iskola mellett megkezdte működését a gyermek-közlekedési park. célja, hogy ifjú látogatói játszva, szórakozva tanulják meg a közlekedés legfontosabb szabályait. a park kialakításában, felszerelésében az állami és a kerületi szerveken kívül a társadalom is jelentős részt vállalt. a körülbelül 14.000 négyzetméteres terület rendezésében részt vett a lakosság is, a berendezéseket pedig az üzemek készítették társadalmi munkában. a „fő közlekedési utvonal”, elektromos jelzőberendezését a fővárosi villamos vasút, a jelzőtoronyt az ikarus-gyár, a gyermekek által már nagyon várt kis autókat, kerékpárokat, rollereket az autójavító vállalatok dolgozói ajándékozták az angyalföldi gyerekeknek, a kis benzinkut az áfor kollektívájának kezemunkája. a gyermek-közlekedési parkot szeptember közepén nyitják meg./mti/

-. -

9.25/n

-11-

le

bb 19. társadalmi bizottság elé idézik a gyermekük nevelését elhanyagoló szülőket

i zs/gk csm zs

1963. augusztus 29.

a budapesti kerületi gyámhatóságok mellett az elmúlt hónapokban sorra alakultak meg a társadalmi bizottságok, amelyek a tanácsstagok, a társadalmi és tömegszervezetek aktivistáinak közreműködésével segítik, támogatják a gyermek- és ifjúságvédelem feladatainak megoldását.

a fővárosi gyámügyi munkaközösség most részletesen kidolgozta a bizottságok feladatkörét, munkájának irányelveit. a védelemre szoruló gyermekekkel foglalkozó társadalmi testületek legfőbb temivalója, hogy intő szóval, segítő készséggel, de ha kell keményebb figyelmeztetéssel is lépjen közbe a rossz családi körülmények között nevelkedő fiatalok érdekében. a bizottságok üléseikre, tárgyalásaikra beidézik a kötelességüket elhanyagoló szülőket, de csak azokkal az esetekkel foglalkoznak, amelyekben a gyámhatóságok figyelmeztetése nem járt eredménnyel, s amelyek még nem minősülnek bűncselekménynek. társadalmi bizottság elé kerülnek azok a 12 éven felüli kiskorúak is, akiknek erkölcsi magatartása problémát okoz, munkához való viszonyuk erősen kifogásolható.

a gyermekvédelmi ügyek társadalmi tárgyalása előtt a bizottságok aktivistái természetesen közelebbről megismerkednek az érintett fiatalok és szülők családi körülményeivel, szociális helyzetével. a tárgyalásokon nem elmarasztaló intézkedésekkel, hanem a meggyőzés, a tanácsadás, az érvelés eszközeivel próbálják helyes utra vezetni a gyermekeket és a felelőtlen szülőket. ha azonban a jó szó nem használ, s az ügy már a bűncselekmény határát surolja, a társadalmi bizottságok néhány heti próbaidő után a gyámhatóság útján az ügyészségekhez fordulhatnak. egyéb esetekben a bizottságok különböző intézkedéseket javasolhatnak a fiatalok helyes nevelésének biztosítására - s e javaslatok a gyámhatóságokra kötelező erényűek. az új társadalmi szervek esetenként meghatározzák a gyermekvédelem hatékonnyá tételét biztosító segítség konkrét formáit is. így például indítványozhatják a megfelelő összegű segély folyósítását, s ugynevezett pártfogót is kijelölhetnek a védelemre szoruló fiatalok mellé./mti/

.-.

le

9.30/n

-12-

bb 23. a legjobb dolgozók minden nap virágcsokorral térnek haza a szegedi ruhagyárból

vid te szf vm

1963. augusztus 29.

a szegedi ruhagyár munkásnői közül tizenöt-huszan, műszak végén minden nap virágcsokorral a kezükben lépnek ki az üzem kapuján. a csokorhoz sokan gratulálnak társaik közül. a virág ugyanis azt jelenti, hogy aznap az üzemből, a szalagban ők dolgoztak a legjobban, ők tették a legtöbbet a termelésért, s ezért kapták ajándékba a virágot.

augusztus közepén a gyár esedékes negyedévi tervétől még több mint kétmillió forint értékű áruval voltak elmaradva. azóta a különböző műszaki intézkedéseken kívül a megélt munkaversenynek is tulajdonítható, hogy az adósság már a felére csökkent. minden remény megvan arra, hogy a negyedévi tervet sikerül majd teljesíteni. azok a munkásnők, akik ezért a legtöbbet teszik, ajándéknótát is kapnak a virágcsokor mellé az üzem hangoshiradóján./mti/

.-.

bb 25. naponta 800 mázsa káposzta a szigetközből

vid j vm ká

1963. augusztus 29.

győr megye termelőszövetkezetei 733 holdon - 130 holddal nagyobb területen, mint tavaly - termelnek az idén káposztát. zömmel a káposztatermesztésben nagy hagyománnyal rendelkező szigetközben foglalkoznak ezzel a terménnyel. a középkorai káposztát már szedik, és naponta 800 mázsát raknak vagonokba. a szövetkezetek győr-sopron megyei központja és kirendeltségei úgy számítják, hogy összesen 800 vagon káposztát vásárolhatnak fel az idén. a vállalat nemcsak kül-és belföldi piacokra szállít nagy mennyiségben káposztát, hanem saját két savanyítóüzemében is mintegy 25-30 vagonnal dolgoz fel./mti/

.-.

bb 26. „irodalmi eszpresszó,, székesfehérvárott

i vid fm vm fm

1963. augusztus 29.

székesfehérvárott a megyei művelődési házban „irodalmi eszpresszó,, elnevezéssel műsoros előadássorozatot indítanak szeptember 14-én. az első műsor címe: párizs szerelmesei. magyar, francia, angol és német költők versei hangzanak el párizsról, zsolnai hédi pedig sanzonokat ad elő. a tervek szerint minden szombat este rendeznek hasonló előadást fővárosi művészek közreműködésével./mti/

.-.

le

9.39/n 11.45

-13-

bb 27. hajduböszörményi festők tárlata nyílik salgótarjában

1 vid/fm csm fm

1963. augusztus 29.

salgótarján és hajduböszörmény testvérvárosi kapcsolatának eredményeként a közelmúltban salgótarjáni festőművészek tárlatát nyitották meg hajduböszörményben. szeptember 1-én pedig salgótarjában nyílik kiállítás kilenc hajduböszörményi festőművész hatvan alkotásából.

a tervek szerint jövő nyáron hajduböszörményben művésztelepet létesítenek, ahová két hétre meghívják a nógrádi festőművészeket. /mti/

--

bb 28. emlékművet állítottak kecskeméten

a tanácsköztársaság mártírjainak

vid tr csm fm

1963. augusztus 29.

kecskemét új köztemetőjében elkészült az 1919-es tanácsköztársaság mártírjainak emlékműve, amely a város negyven kommunista ahlottjának emlékét hirdeti. /mti/

--

bb 29. „tanulóházak,, szombathelyen

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

szombathelyen, a vasutállomásnál levő éhen gyula tér mögött három 18 lakásos, négyemeletes lakóházban épül előregyártott kohósátrak elemekből. ezek az első ilyenfajta korszerű épületek a városban. a vas megyei állami építőipari vállalat dolgozói itt tanulják meg az újfajta építéstechnikát, hogy a 3.200 lakásos derkovits lakótelep építésénél nagyban alkalmazzák a tanultakat.

a „tanulóházak,, alapjait már lerakták, előreláthatólag október végére tető alá kerülnek. az elemekből két szoba összkomfortos lakásokat állítanak össze. /mti/

--

:9.45/n 11.45

-14-

le

bb 22. még az idén rendbehozzák a bartók béla uton a mórlicz zsigmond körtér-kosztolányi dezső tér közötti szakaszon a villamospályát - jövőre befejezik a főútvonalakon a nagyarányú vágánykorszerűsítést

1 hbj/sze vm kl

1963. augusztus 29.

még 1955-ben kezdődött meg budapesten a nagyarányú vágánykorszerűsítés, mégpedig a lenin köruton, a szondy utca és a zichy jeno utca között. itt a pályán vasbeton-hosszgerendát fektettek le, erre került a talpfutuskó, rá a gumilemez és arra a sín. a szakemberek már akkor kifejtették, hogy az újszerű pálya kitűnően be fog válni az évek során, s nem kell annyiszor megbolygatni az uttestet pályajavítás miatt, mint régebben. beigazolódott, hogy helyes volt véleményük, mert ez a pályaszakasz nyolc éve javítás nélkül „hordja,, a megnövekedett forgalom rendkívüli terhét. azóta 33 kilométer hosszban újították fel a főútvonalakon a vágányokat ezzel a korszerű megoldással. rendbehozták például a nagykörutat, a kiskörutat, a mártírok útját egészen a déli-pályaudvarig, a thököly utat, részben a bartók béla utat, a gellért rakpartot, az üllői ut nagyon elhasználódott pályáját.

az idén folytatódik a vágánykorszerűsítés, mégpedig a bartók béla uton, a mórlicz zsigmond körtér-kosztolányi dezső tér közötti szakaszon. természetesen átépítik a mórlicz zsigmond körtér ugyancsak elavult, előregedett pályatestjeit is. a számítások szerint a munkát még az idén befejezik. jövőre az alkotás utcai villamosvágányra kerül sor, s ezzel gyakorlatilag befejeződik a legforgalmasabb villamosvonalak felújítása és hosszabb ideig nem bontják a pályákat.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán elmondották, hogy az évek során meggyorsult a vágányátépítés. míg 1955-ben naponta tíz méteres pályaszakaszt tudtak cserélni, most már naponta 35-40 métert. ez annak köszönhető, hogy a dolgozók alaposabban elsajátították az új technológiát, újabb gépeket és vasutépítő berendezéseket szerzett be a közlekedés, növekedett a termelékenység. /mti/

--

bb 32. hatvan vagon szilva egy termelőszövetkezetből

vid j vm ká

1963. augusztus 29.

vas megye legnagyobb gyümölcsstermelő közös gazdaságában, a kelédi micsurin termelőszövetkezetben az idén gazdag lesz a szilva-termés. előzetes számítások szerint a 70 hold szilvás mintegy 60 vagon termést ad. a gondosan kezelt, igen jó minőségű, egészséges gyümölcsből 30 vagonnal exportra küldenek. /mti/

--

9.50/n 11.45

-15-

le

bb 24. 25.000 szócikk, 2000 illusztráció - novemberben jelenik meg az első magyar kertészeti lexikon

i ie vm ká

1963. augusztus 29.

a mezőgazdasági kiadó gondozásában novemberben megjelenik az első magyar nyelvű kertészeti lexikon. a mű célja: a mezőgazdaság legbelterjesebb és most leggyorsabb ütemben fejlődő ágának elméleti és gyakorlati ismereteiről olyan tudományos igényű, de közérthetően megírt összefoglalást nyújtani, amelynek segítségével a képzett szakemberek és a kertészkedő laikusok egyaránt gyorsan tájékozódhatnak valamennyi szakmai kérdésben. a szerkesztők ennek az elvnek az alapján választották ki azt a hat csoportot és 44 témát, amelynek korszerű ismereteit 25.000 címszó illetve szócikk tartalmazza.

a lexikon a kertészeti termelés közvetlen tudományai közül felöleli a szőlészet, a borászat, a gyümölcs-, zöldség- és dísznövénytermesztés, a kertépítés, a kertészeti technológia, valamint a faiskolai és gyógynövénytermesztés ismereteit. számos szócikk foglalkozik a kertészet nélkülözhetetlen alap- és segédtudományaival, mint a matematika, fizika, kémia, biológia, meteorológia, stb. a könyv anyaga kiterjed az általános mezőgazdaságnak, a műszaki technikának és a közgazdaságnak a kertészeti termelést érintő részére is. mindez elsősorban a kertészeti szakembereknek szól, de a címszavak kiválasztásánál és a szócikkek összeállításánál figyelembe vették, hogy a kertészeti termelés, elsősorban a gyümölcsstermesztés jelentős részét ma még a háztáji gazdaságok és a házikertek adják, a lexikon emellett sok utbaigazítást nyújt a szobanövények kedvelőinek is. a kertészkedéssel szorosan összefüggő ménészet ismereteit több mint 3000 szócikk tárgyalja.

a kertészeti lexikon gazdag illusztrációs anyaggal teszi szemléletessé a tárgyalt ismereteket. az 1200 oldalas kötet 2000 rajtot és fényképet tartalmaz, s 64 színes táblán 170 növényfajt és fajtát mutat be./mti/

bb 33. régészeti kutatás kisvársányban

vid fm/lk vm fm

1963. augusztus 29.

a nemzeti múzeum történeti adattárának segítségével két hónap óta régészeti kutatásokat végeznek kisvársányban, ahol a tiszatöltes építése közben újabb kőkori és az ezt követő későbbi települések maradványaira bukkantak. eddig mintegy három mázsányi lelet gyűlt össze. sok kőszerszám edénytöredék és több kilónyi edényfesték került felszínre./mti/

10.00/n 11.53

-16-

vbb 30 hosszabb csereidejű kenőolaj gyártását kezdték meg almásfüzítőn

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

a komáromi kőolajipari vállalat nagy erőfeszítéseket tesz azért, hogy több üzemanyagot adhasson a mezőgazdaságnak. a nenez tél miatt ugyanis az év elején tervénél lényegesen kevesebb gáz- és kenőolajat állított elő. április óta azonban egyenletesen termelnek az üzemek és fokozatosan csökkentik adósságukat. elmaradásuknak eddig több mint a felét potolták.

új termék előállítására is berendezkedtek. a vállalat almásfüzítői üzemegységében hosszabb csereidejű, az eddiginél jobb adalékanyagu, mda jelű diesel motorolaj gyártását kezdték meg. a jó tulajdonságu olajat a mezőgazdaságnak készítik a jelenleg használt mdx olaj helyett. az újfajta kenőolaj csereideje harminc százalékkal hosszabb, mint az mdx-é. az év végéig ezer tonnát készítenek belőle, a jövő évben pedig már ennek többszörösét adják a mezőgazdaságnak. /mti/

--

bb 31. naponta kétezeröt száz lánykaruha és iskolaköpeny készül sopronban

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

a soproni ruhagyárban, ahol ugyszólván már minden munka műveletet gépesítettek, különféle szervezési intézkedésekkel tovább növelik a termelékenységet. a szabásműhely mellett központi előkészítő részleget állítottak üzembe. így a varrodában sokkal jobban kihasználhatják a gépeket. nem kell az időt jelölgetéssel, illesztgetéssel tölteni, mert a darabokat azonnali varrásra keszen kapják.

ez idő szerint a téli szövetruhákat gyártják igen szép kelmékből. naponta körülbelül 2500 lányka és bébiruha, valamint iskolaköpeny kerül le a futószalagról. a ruhákat nyomban átadják a kereskedelemnek. a harmadik negyedévben 150.000, a negyedik negyedévben pedig 200.000 lányka, bakfis és bébiruhát gyártanak.

közben már megtervezték a jövő évi modelleket is. a napokban ötven új mintát mutattak be a kereskedelemnek, ezekre szeptember közepére várják a megrendelést. az új a bébiruha modellek szakítanak a hagyományos vonalvezetéssel. igen mutatósak a narangszabásu ruhácskák. a lányoknak sok háromrészes, szoknyából, bluzból, kabátkából álló ruha készül jövőre. /mti/

--

1010./n 11.54

-17-

bb 34. fagerendákból készült járda maradványai szigetváron

vid fm/lk vm fm

1963. augusztus 29.

mint ismeretes, szigetvár jórésze ingoványos talajon terült el, ingovány vette körül magát a várat, sőt süppedékes volt a talaj a váron belül is. ezért az épületeket - magát a várfalat is - cölöpökre, gerendarácsszatra alapozták, a várudvaron pedig gerendákból összerótt utakon közlekedtek. a napokban vízvezeték-felújítási munkák közben magában a községben is felfedezték a hat-nyolc centiméter átmérőjű gerendákból épült utakat, 120 centiméter mélyen a jelenlegi talajszint alatt. a község történetének újabb emlékeit a pécsi janus pannónius muzeum munkatársai lefényképezték és nyilvántartásba vették./mti/

- . -

bb 35. komárom megye valamennyi falusi körzetében dolgozik már házi betegápoló

vid fm/l vm fm

1963. augusztus 29.

komárom megyében a betegellátás színvonalának növelésére szeptemberben és októberben jelentősen emelik az egészségügyi dolgozók számát. a kórházakban például 45 új dolgozó - orvos, gondozó, ápoló - lát munkához. az új munkaerők révén több faluban és városban emelkedik a szakorvosi rendelőintézeti órák száma. a dorogi intézetben a fogászati, a kisbéri intézetben a nőgyógyászati szakrendelés idejét hosszabbítják meg. a megyében elsőként oroszánynon vezették be a körzeti gyermekszakrendelést. itt születésüktől kezdve 14 éves korukig ugyanaz az orvos kezeli a gyerekeket. az oroszányni példára most komáromban is megszervezik ezt a gyermekgondozási rendszert.

a megyében az egyik legjelentősebb intézkedés a házi betegápolók számának növelése. falun már minden körzetben dolgoznak házi betegápolók, akik nemcsak az orvos válláról vesznek le nagy terheket, hanem a kórházakat is tehermentesítik. az ősszel ismét 19 új ápoló áll munkába, s ezzel a megyének mind a 102 körzetében lesz házi betegápoló, sőt a nagyobb körzetekben kettő is. több ipari üzem és bánya orvosa is segítséget kap munkájához. az ősszel összesen 157 fővel emelkedik a megyében az egészségügyi dolgozók száma./mti/

- . -

le

10.15/n 11.52

-18-

bb 37. évi ötszázmilliós kárt előzhetnek meg a veszprémi kutatómérnökök új eljárásával - őskori apró tengeri lények „holttetemének”, a tüzelőolajban levő anyaga okozza a kazánkorroziót

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

a veszprémi nehézipari kutató intézet korroziós osztályán dr. bácskai gyula kandidátus, osztályvezető irányításával nagyjelentőségű kísérletsorozat ért véget. a mérnökök laboratóriumi kísérletekkel igazolták, hogy az olajftüzelésű erőműkazánok rozsdavédelme aránylag kis költséggel, nagyobb ipari berendezések nélkül megoldható. a kutatások kiderítették, hogy az olaj égésénél az olajtároló rétegekben levő elpusztult őskori, apró tengeri lények testének eleme, a bonyolult összetételű vanádium szabadul fel, ez kezdi ki a vasszerkezetet, kazáncsővet, s a kialakuló rozsdásodási folyamat idő előtt tönkreteszi a gőzfejlesztők berendezést. a felszabaduló anyag olyan gyorsan pusztít, hogy szinte szemmel látható módon következik be a csővezetékek elvékonyodása. ezzel a jelenséggel szemben jóformán tehetetlenek az erőművek mérnökei.

a kutatóintézetben ugynevezett dolomitos olajadagolási eljárást dolgoztak ki. a fűtőolajhoz kis mennyiségű dolomitot vegyitnek, amely vegyi reakcióba lép a káros anyaggal, s leköti azt. a laboratóriumi készülékekben „lejátszott”, kísérletek az mutatták, hogy az új módszerrel gyakorlatilag csökkenthető a korroziós károk.

a védekezés még tökéletesebb módját ugyancsak az intézetben kidolgozott másik új eljárásban látják. ennek az a lényege, hogy a kazánszerkezeteket, csöveket alumíniumporban ágyazzák, majd felizzítják. így vékony alumíniumtartalmu bevonat „égetődik”, rá a vasra, s ez tökéletes védőbevonatot alkot a rozsdá ellen. legalább tízszeresen tartósabbá teszi a kazánszerkezeteket. ennek az eljárásnak szórópisztolyos változata is foglalkoztatja a kutatókat. eszerint az alumíniumport nem „beágyazással”, hanem ráfúvással viszik fel a védendő felületre. az eljárással évente országosan 400-500 millió forint értékű kárt előzhetnek meg a pakurával fűtött kazánoknál./mti/

- . -

le

11.02/n 13.10

-19-

bb 36. „fogadott gyerek,, egy komlói szocialista brigádban

vid te vm szf

1963. augusztus 29.

a komlói kossuth-bánya feltáró körletében évről-évre gyarapodik a szocialista munkabrigádok száma és egyre tartalmasabbá válik a brigádok munkája, tagjainak élete. b.gulyás józsef brigádvezető például legutóbb javasolta, hogy vállalják állami intézetekben nevelt gyermekek patronálását is. a szót tett követte és a pécsi gyermekotthonból terkovics jános, a nyári szünetre b.gulyás józsef brigádjának tagjaihoz került. kilenc hetet töltött el b.gulyás józsef, mackó páál és f.szabó andrás családjánál. a szocialista brigádot patronáló vukcsievics géza robbantómester is kérte, hogy néhány napot nála tölthessen a „fogadott gyerek,,. a kis terkovics jancsi a szünet elteltével nemcsak a családi környezet melegének emlékeit, hanem értékes ajándékokat - ruhát, cipőt és más használati tárgyakat vitt magával. b.gulyás józsef szocialista brigádjának tagjai elhatározták, hogy továbbra is törődnek sorsával és ha elvégzi az általános iskolát, segítségére lesznek abban, hogy kedve szerinti szakmát tanulhasson./mti/

- . -

bb 38. üzemben a „savanyu,, gyár

vid j vm ká

1963. augusztus 29.

a szövetkezetek vas megyei értékesítő központjának táplán-szentkereszti „savanyúság-gyárában,, megkezdtek a tartósítást. az idén mintegy 18 vagon uborkát, paprikát, zöld paradicsomot, káposztát savanyítanak, legtöbbet - nyolc vagonnal - a káposztából, legkevesebbet pedig az erős cseresznye-paprikából./mti/

- . -

bb 39. nívódijakkal jutalmazták a baranyai művészek legkiválóbb alkotásait

i vid fm vm fm

1963. augusztus 29.

a baranya megyei tanács, pécs megyei jogú város tanácsa és a szakszervezetek baranya megyei tanácsa 1963-tól kezdve minden évben nívódijakkal jutalmazza a baranyai művészeknek - íróknak, zene-és képzőművészeknek - a nyilvánosság előtt bemutatott legkiválóbb alkotásait. a nívódij az első fokozatban 5000, a másodikban 4000, a harmadikban pedig 3000 forint. kivételes esetekben nagydíjat is kiadnak, amelynek összege 10.000 forint.

/folyt.köv./

le

11.15 13.10

- 20 -

/bb 39. nívódijakkal.....1.folyt./vm

a nívódijakat első alkalommal 1963. november 7-én, s a következő években is ezen a napon adják át a kitüntetett művészeknek./mti/

- . -

bb 43. az idei átszervezések mérlege: megszűnt 399 -, megalakult 89 minisztériumi vállalat

i sl/gk vm ki

1963. augusztus 29.

a január, április és július folyamán lezajlott átszervezések hullámai az érintett vállalatoknál már nagyrészt elültek, s a bizonytalanság légkörét a jobb szervezettséggel járó biztonság érzése váltotta fel. az eddigi átszervezések mintegy befejező aktusaként a pénzügyminisztériumban az országos vállalati törzskönyvön is átvezették a változásokat. ezzel hitelesítették egyes üzemek megszűnését, mások létrejöttét és az új vállalatok elnevezését.

a vállalati törzskönyvön végrehajtott változtatások tanúsága szerint az idén összesen 399 minisztériumi vállalat szűnt meg s 89 új vállalat alakult, részben a kisüzemek összevonásával, másrészt egyes tanácsi vállalatoknak a minisztériumi vállalatok közé történt besorolásával. legnagyobb változások az építőiparban történtek, itt 112 vállalat szűnt meg és 30 alakult. a könnyűiparnak 99-cel, a kohó-és gépiparnak pedig kerekén 70-nel kevesebb üzeme van, mint a múlt év végén. ennél jóval kisebb, de mégis jelentős volt az átszervezés a nehéziparban és a belkereskedelemben is.

a törzskönyvben a legjelentősebb változást azonban mégsem a vállalati átszervezés, hanem a több ezer mezőgazdasági termelőszövetkezet bejegyzése okozta. valamennyi termelőszövetkezet hivatalos nevét feljegyezték, s ezzel a központilag nyilvántartott gyárak, üzemek, szövetkezetek száma 25.000 fölé emelkedett./mti/

- . -

bb 42. nagyszerűen bevált a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár lucernaszárító-és őrleberendezése

vid j vm ká

1963. augusztus 29.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár a múlt évben készítette el az első hazai gyártmányú lucernaszárító-és őrleberendezéseket, s azokból tizenháromat szereltek fel az állami gazdaságokban. tavaly még nem használták ki teljes egészében a berendezéseket, részben mert nem készültek el a lucerna első kaszálásáig, másrészt a gazdaságok dolgozóinak is meg kellett tanulniuk a kezelését.

/folyt.köv./

le

11.15/n 14.3

-21-

/bb 42. nagyszerűen.....1.folyt./vm

az idén már zökkenőmentesen indulhatott a munka, s minden gazdaságban a vártnál is jobban működtek a gépek. különösen figyelemre méltó eredményt értek el nagyszentjánoson, ahol naponta 3 vagon lucernalisztet eresztettek a zsákokba. eredetileg úgy tervezték, hogy a gép teljes kapacitását kihasználva 200 vagon lucernalisztet készítenek egy nyáron. jóllehet a lucerna negyedik kaszálásának feldolgozásával még nem végeztek, máris 200 vagon felüli teljesítményt értek el. a nagyszentjánosihoz hasonló eredményeket jelentett a többi állami gazdaság is

a lucernaidevény végeztével szemes termények szárítására, esetleg őrlésére is alkalmassá teszik a berendezéseket, így lehetővé válik többek között a kombájnnal betakarított kukorica gyors szárítása és feldolgozása is./mti/

- . -

bb 44. közérdekű feladatok a kerületi tanácsok napirendjén

t hi/nmé vm

1963. augusztus 29.

csütörtökön újabb kerületekben tartottak tanácsulást.

a második kerületben a „tisza, virágos budapest, mozgalom helyi feladatainak megvitatása volt a tanácsülés egyik fő témája. ezt a szép kezdeményezést az egész kerületben el akarják terjeszteni. rendet, tisztaságot teremtenek tehát az utcákon, közterületeken és a lakóházakban, s arra törekszenek, hogy minél több, gondosan ápolt park díszítse a környéket. a vérhalom teret, a szilágyi erzsébet fasor környékét és a zsigmond teret már rendbehozták, a mechwart-ligetben a pihenni vágyók részére olvasó-és sakkasztalokat állítottak fel, a rózsadombon lévő józsef hegyi kilátón virágos parkot létesítettek, s a kirándulók részére büfé nyílt, adyligeten a hazafias népfront társadalmi uton szervezi a parkok rendezését és gondozását.

a tanács figyelme a személyi tulajdonban lévő kertek, gyümölcsösök gondozására is kiterjed. különösen a pesthidegkuti részen sok a kertés családi ház. a tulajdonosok jórésze azonban nem elég jártas a gyümölcsfák szakszerű kezelésében, legtöbbször a felszerelésük sincs meg hozzá. ezért a helyi földművesszövetkezetnél kertgondozó brigád alakult, amely a telektulajdonosok kívánságára elvégzi a gyümölcsfák ápolását. a kertészeti ismeretek iránt érdeklődők részére két éves tanfolyamot szerveztek.

/folyt.köv./

11.24/n 14.3

-22-

le

/bb 44. közérdekű.....1.folyt./vm

a hetedik kerületi tanács a többi között a zöldség-és gyümölcs-ellátással, valamint a kerület piacainak tisztasági helyzetével foglalkozott. megállapították, hogy a környék két nagy vásárcsarnokában, a garay-és a klauzál téri piacon a közért-üzletek, a földművesszövetkezeti boltok és a termelerszövetkezeti árudák lényegesen tisztábbak, mint korábban. ezekben az üzletekben ugyanis a tanács egészségügyi osztálya elrendelte a zárt szeméttárolást, a szeméttárolók rendszeres klórozását, fertőtlenítését. közegészségügyi hiányosságok főleg a garay téri vásárcsarnokban árusító őstermelők-nél fordulnak elő. a tanács kereskedelmi osztálya a jövőben fokozottabban ellenőrzi a piacok tisztaságát s a kerületi tömegszervezetek - különösen a hazafias népfront, a vörös kereszt és a nőtanács - tapasztalatait, észrevételeit is felhasználja ebben a munkában.

a tizenegyedik kerületi tanács napirendjén többi között a községfejlesztési feladatok végrehajtása szerepelt. ezek közé tartozik a kerületnek szinte egészére kiterjedő utépitési és karbantartási munka, amelyet a tanács építési-és közlekedési osztálya irányít. az idei évre előirányzott, csaknem kilenc millió forintból eddig mintegy 7000 négyzetméter aszfaltjárdát ujtítottak fel a kerület hét legforgalmasabb útján. hatvanötezer négyzetméternyi utterületen elvégezték a porclajozást, s körülbelül két kilométer hosszúságú járdaszegélyt ujonnan építettek, illetve pótoltak. a nagykiterjedésű kerületben állandó gondoskodást igényel az utpadok és át-ereszek fenntartása, a kerület külső szélein pedig a rendszeresen felgyülemlő belvíz levezetése. az építési feladatok, valamint az év első felére tervezett egyéb munkák végrehajtásából példásan kivette részét a lakosság is: az egész évi, mintegy kétmillió forint értékű társadalmi munkafelajánlásnak pontosan a felét teljesítették június végéig./mti/

- . -

12.30/n 14.3

-23-

le

bb 40. évente átlag 29-szer ellenőrzik az egy éven aluli apróságok egészségét - szeptember közepén több mint 200 új védőnő lát munkához.

1 ms/tm csm zs

1963. augusztus 29.

az egészségügyi minisztérium tájékoztatása szerint az idén ismét tovább bővül a védőnői hálózat: szeptember közepén munkába állnak a budapesti és a szegedi képzőintézetekből ki-kerülő új védőnők. s így számuk országosan több mint 2.800-ra emelkedik, az egészségügy most kezdő „ujonczainak”, legnagyobb része vidékre kerül.

a csaknem háromezres védőnői apparátus jelentős szerepet játszik az egészségügyi ellátás színvonalának emelésében, a gondozói munka-hatékonyágának növelésében. a legutóbbi statisztikák szerint például a leendő anyák terhességük idején évente hatszor keresik fel a tanácsadást, öt alkalommal viszont a védőnők otthon látogatják meg őket, hogy felkészítsék a szülésre, megtanítsák az új szülöttek gondozására. a szülés után még alaposabb, rendszeresebb az egészségügyi kontroll: a kismamák az egy évnél fiatalabb apróságokkal évente átlag 12-szer mennek el a tanácsadó-szolgálatra, a védőnők viszont évente 17-szer a szülők lakásán ellenőrzik a kicsinyek állapotát, gondozását. a statisztikák szerint egyébként az 1-3 éves gyermekeket kéthónaponként, a 3-6 éves fiukat, lányokat négyhónaponként keresik fel otthon a védőnők, hogy tanácsaikkal, utmutatásaikkal segítsék a gondozás, nevelés felelősségteljes munkáját. /mti/

-. -

bb 41. fejlesztik a tolna megyei mezőgazdasági gépjavító vállalatot

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

a szekszárdon működő tolna megyei mezőgazdasági gépjavító vállalat 11 évvel ezelőtt alakult. a mezőgazdasági gépek javításán kívül - ami eredeti feladata volt - különböző mezőgazdasági gépek gyártását is elkezdte. jelenleg már az egész ország részére itt gyártják az öntözőcsöveket és az esőtető berendezéseket. a vállalat fejlődésével állandóan nőtt a termelés, s a tiz év előtti hárommillió forint helyett az idén már 145 millió forint értékű árut állítanak elő. most újabb jelentős fejlődés előtt áll a gyár. ötmillió forintos beruházással új irodaházat, raktárt, trafóházat építenek, s bővítik az üzemi étkezdét, a fürdőt és az öltözőt is. az új létesítményeket a jövő év végén adják át. /mti/

-. -

11.34/n

-24-

bb 45. műanyag-ankét kezdődött miskolcon

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

a közlekedéstudományi egyesület miskolci szervezete és a gépipari tudományos egyesület miskolci csoportja műanyag szakbizottságának rendezésében csütörtökön háromnapos ankét kezdődött miskolcon. az ankét célja, hogy - felmérje - az egyre nagyobb tért hódító műanyagok felhasználási lehetőségeit a gépiparban, a járműgyártásban, valamint a kohászatban. több mint ötven gépipari és gépgyártó üzem, tudományos intézet csaknem 200 szakembere vesz részt a megbeszéléseken.

dr. terplán zénó, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tan-székvezető tanára nyitotta meg a tanácskozást.

az ankét tiz előadásban foglalkozik a gépiparban használható műanyagokkal, azok megmunkálásával, szerkezeti tulajdonságaival.

az első napon macskássy hugó, a műanyagipari kutató intézet kutatója, buday kálmán, az országos tervhivatal osztályvezető-helyettese, fancsali józsef gépészmérnök, szabó márton, az interág export-import képviselő gépészmérnöke és környei józsef, a kgm műanyag tanácsadó szolgálatának vegyész-mérnöke tartott elő-adást.

az ankét résztvevői megtekintenek több környékbeli üzemet, többek között a borsodi vegyikombinátot. /mti/

-. -

bb 46. eltűnnek a bódék, épül a harmadik modern bazársor badacsonyan

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

nyaranta több mint egymillió ember keresi fel hies borvidékünket, badacsonyt. tekintettel a nagy idegenforgalomra a balatonnak ezt a szépséges kirándulóhelyét fokozott mértékben fejlesztik. az utóbbi évek beruházásai mind a kirándulók igényeinek kielégítésére, jobb ellátására irányultak.

a mólónál és a hablaány étterem szomszédságában már két izlases külsejű bazársort építettek jellegzetes badacsonyi kőből, a táj szépségéhez illően. a tátika étterem és eszpresszó ugyancsak a turista tömegek kiszolgálására épült. idén bővítették és korszerűsítették a strandot és megnyitották az első turista-szállót is. a hegy tövében, a sétány fái alatt azonban még ma is állnak a vidék arcukat rontó izléstelen borsátrak és külön-féle árusító bódék. ezeket váltják fel azzal a harmadik bazár-sorral, amelynek építését megkezdték a vasutállomás közelében.

az utasellátó vállalat szintén régi problémát old meg: az állomás melletti kis büfé helyett a jövő évben korszerű éttermet épít. /mti/

13.26/n

-25-

bb 47. időjárásjelentés

tm csm bs

1963. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 29-én csütörtökön
13 órakor:

a lehülés keletre is átterjed

az északi tenger környékének időjárása átmenetileg szárazabb lett, viszont közép-európa keleti fele esősebb, zivatarosabb. hazánkban tegnap a délutáni órákban nyugat felől újabb felhősödés indult meg és az esti óráktól kezdve dunántul észak-nyugati, valamint a duna-tisza köze déli felén kiadósabb esők, zivatarok voltak. a tiszántulon a csapadék mennyisége az elmúlt 24 óra alatt jelentéktelen volt. szilről 34, ásványráróról 41, ujfaluról 52, bácsalmásról 32, mélykutról 50, vasegerszegről 61, csongrádról pedig 32 millimétert jelentettek. vasegerszegen jég is esett. a nap a dunántul északi felén csak 4-9, másutt 10-12 órán keresztül sütött. a hőmérséklet napközben a dunántul nyugati felén s csak 21-26, a tiszántulon 30-34, máshol 27-31 fokig emelkedett. ma hajnalban a dunántul nyugati felén 11-14, máshol 15-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte felhős, a dunántul nyugati felén hűvös, esős volt az idő. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.0 fok volt, 2.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 21 fok.

várható időjárás péntek estig: felhős idő, többfelé újabb esővel, zivatarral. időnként élénk északi, északkeleti szél. a hőmérséklet keleten csökken, nyugaton alig változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 22-26, nyugaton 18-22 fok között. a duna vízállása ma reggel 280 centiméter. / mti/

--

le

13.4/n

-26-

bb 48. halálos közlekedési baleset nyiergyházán

vid sze csm fm

1963. augusztus 29.

kiss zoltán 49 éves középiskolai tanár nyiergyházán motorkerékpárjával nekihajtott az 5-ös számú autóközlekedési vállalat autóbuszának, és súlyosan megsérült. a kórházba szállítás után meghalt.

a vizsgálat szerint a szerencsétlenséget az okozta, hogy kiss zoltán az utkereszteződésben nem adta meg az elsőbbségét az autóbusznak. / mti/

--

bb 49. ferencsik jános az usa-ba utazott

i ol csm fm

1963. augusztus 29.

ferencsik jános - aki az edinburghi játékokon nagy sikerral vezényelte a magyar állami operaház együttesének műsorát kísérő skót nemzeti zenekart, - angliából az egyesült államokba utazott. két hónapig vendégszerepel los angelesben és san franciscoban. / mti/

--

bb 50. debreceni egyetemi tanár utazott az egyesült államokba

vid sze csm fm

1963. augusztus 29.

csütörtökön az egyesült államokba utazott dr. gáspár rezső, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem professzora, az egyetem elméleti fizikai tanszékének vezetője. a professor egy évet tölt az egyesült államokban. első utja a colorado állambeli boulderbe vezet, majd más városok tudományos intézményeiben végez kutató munkát.

--

le

14.08/n

-27-

bb.51. olaszországi vendégszereplésre utazott a kőszegi jurisich táncgyűttes

vid/n fm

1963. augusztus 29.

csütörtökön olaszországba utazott a kőszegi jurisich miklós táncgyűttes. a riva del gardában rendezendő nemzetközi táncfesztiválon lép fel a 34 tagú csoport, amelynek műsorán jellegzetes magyar népi táncok szerepelnek.

a francia, olasz és magyar táncosok fesztiválja után észak-olaszországi turnéra utaznak a kőszegiek. bemutatják műsorukat többek között bolzanóban, mantovában, veronában. /mti/

bb.52. a pécsi orvostudományi egyetem

n fm

1963. augusztus 29.

ünnepélyes tanévnyitója szeptember 9-én 11 órakor lesz az egyetem aulájában. az oktatás szeptember 10-én kezdődik. /mti/

..

bb.54 török a kukoricát a duna-tisza közén

vid/n ká

1963. augusztus 29.

bács megye déli részén az idén 14 termelőszövetkezeti gazdaság foglalkozott - ndk megrendelésre - rövid tenyészidejű kukorica termesztésével. a hazai fajták még zöldek, a német kukorica törését azonban már mindenütt megkezdték. a termést a bajai állami gazdaság hibridüzemébe szállítják, ahonnan a becslések szerint mintegy 55 vagon fémzárolt magot szállítanak a megrendelőknek. /mti/

..

bb.55. németh károly a somogy megyei termelőszövetkezetek agronómusainak és brigádvezetőinek értekezletén

vid/n ká

1963. augusztus 29.

az mszmp somogy megyei végrehajtó bizottsága és a megyei tanács augusztus 29-én, csütörtökön kaposvárott értekezletre hívta össze a termelőszövetkezetek agronómusait és brigádvezetőit. a csaknem félezer szakember előtt németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára tartott előadást. az agronómusok helye és szerepe a mezőgazdaságban címmel. az értekezleten részt vett és felszólalt németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

14.10/n

..

-28-

bb.53. 10.000 mázsával több szőlőre számítanak az egriek, mint az elmúlt évben - a szüreti munkák előkészületeiről tanácskozott az egri városi tanács végrehajtó bizottsága

vid j csm ká

1963. augusztus 29.

eger város tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtökői ülésén a szüreti munkák előkészületeiről tanácskozott. megállapították, hogy az idői gazdag termés betakarítása nehéz feladat elé állítja a termelőszövetkezeteket, s a termés tárolásához minden rendelkezésre álló tárolóhelyet igénybe kell venni.

a város közös gazdaságai 1259 hold szőlőt kezelnek, s erről a területről 22.000 mázsa szőlőre számítanak, csaknem 10.000 mázsával többre, mint az elmúlt évben. a termelőszövetkezetek 15.000 mázsa szőlő értékesítésére kötöttek szerződést az állami pincegazdasággal, a tárolási nehézségeket könnyítik azáltal, hogy a leszerződött mennyiség nagyobb részét szőlőként értékesítik, a termelőszövetkezetek által feldolgozott must tárolásához a közös tulajdonban levő hordók és pincék mellett a tagoktól is bérbe veszik a birtokukban levő tárolóhelyeket.

a termelőszövetkezetek úgy számítják, hogy mintegy 1000 szüretelő munkába állításával 24 nap alatt veszteségmentesen takarítják majd be a bő termést. a borszőlők nagyrészt fajténként válogatva szüretelik, ezáltal is javítják a híres tájjellegű borok minőségét. /mti/

..

bb.57. borverseny a kőszegi jurisich-vár pincéjében

vid j csm ká

1963. augusztus 29.

a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztálya, a vas megyei tanács mezőgazdasági osztálya, kőszeg város tanácsa és az országos mezőgazdasági fajta- és termelési technikai minősítő intézet közös rendezésében csütörtökön háromnapos módszertani borfajta-értékbírálat kezdődött kőszegen. a verseny, amelyben az ország legnevesebb borai vesznek részt, stilszerű környezetben, a kőszegi jurisich-vár pincéjében zajlik le. /mti/

..

14.20/n

-29-

bb 56. japán népdalkutató professzor érkezett budapestre

i vt/tm csm zs

1963. augusztus 29.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására a magyar népdalkutató tanulmányozására hazánkba érkezett kazuyuki tanimoto japán professzor, vendégünk japán öslakóinak, az aino-knak a népdalait kutatja és e munkájához kíván a magyarországi népdalkutatói módszerek megismerésével segítséget kapni.

a professzor egyébként a japán-magyar baráti társaság hokkaidoi szervezetének elnökhelyettese, s itt tartózkodása során e minőségében megbeszéléseket folytat magyarországi és japán kulturális kapcsolatainak fejlesztéséről./mti/

-. -

bb 58. szeptember 15.-ig közlekedik a balatoni mikrobusz

vid te csm szf

1963. augusztus 29.

a nyár eleje óta két 50 személyes mikrobusz szerelvény szállítja a kirándulókat a balatonflővári moteltól a déli part két leglátogatottabb kirándulóhelyére, a köröshegyi flekken csárdához és a szántódi révcárdához. naponta nagy tömegek utaznak a kényelmes nyitott kocsikban, eddig több mint hatvanháromezer bel- és külföldi utas rándult ki a két szerelvényen. a mikrobuszt a terv szerint szeptember 15.-ig közlekedtetik a balaton-parton./mti/

-. -

bb 59. közlekedési balesetek

tm csm zs

1963. augusztus 29.

a 18. kerület vörös hadsereg utja és bartók lajos utca kereszteződésben rozsnyai józsef 20 éves segédmunkás, budapesti lakos motorkerékpárral összeütközött egy tehergépkocsival, amelyet angalét bálint 35 éves budapesti lakos vezetett. a motorkerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetért a motorkerékpár és a tehergépkocsi vezetője egyformán felelős.

/ folyt.köv./

le

14.30/n

-30-

bb 59. közlekedési ... 1.folyt/csm

a 11. kerület schönherz zoltán uton a piac tér előtt bácskai lászló 39 éves gépkocsiveető egy gépkocsi tehergépkocsival elütötte szabó ernő 58 éves budapesti anyagbeszerzőt, aki álló jármű előtt figyelmetlenül ment át az uttesten. szabó ernő súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 9. kerület hámán kató ut és telepi utca torkolatában szabó györgy 51 éves köztisztviselő alkalmazott figyelmetlenül ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. szabó györgy súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

ujpesten a szabadságharcosok utja 4 előtt szabó antal gépkocsiveető tehergépkocsival elütötte az uttesten szabálytalanul és figyelmetlenül áthaladó dopita katalin 13 éves iskolai tanulót, aki a baleset következtében könnyű sérülést szenvedett.

/mti/

-. -

bb. 60. megkezdtek a papirzsákba csomagolt gűlbaba és rózsa burgonya árusítását

i/n.j/tr/a/ká

1963. augusztus 29.

a nagyvásártelepre csütörökön 103 vagon és 174 tehergépkocsi áru futott be. a vagonszállítványok így oszlottak meg: 25 vagon étkezési burgonya, két vagon vöröshagyma, öt vagon fejeskáposzta, egy vagon paradicsom, hét vagon zöldpaprika, két vagon vegyes gyümölcs, öt vagon alma, három vagon szilva, 50 vagon görögdiinnye és három vagon tojás.

a kerületi csarnokokban, nyílt piacokon és az élelmiszerüzletekben megkezdtek a papirzsákba csomagolt gűlbaba és rózsa burgonya árusítását. az öt kilós zsákokat 15.50 forintért adják. a kapros káposztát kilónként 2.80, a hordós, sós vizes uborkát 6.50, a kovászolt uborkát 5, a gyalult tököt kaporral 2.50, a paprikasalátát 6.60 forintért hozták forgalomba. az alföldről 50 vagon görögdiinnye érkezett, zöme marsovszky-féle vékonyhéju, barnamagu./mti/

-. -

15.30/- szb

-31-

lek

bb. 61. pozsonyba utazott a fővárosi operettszínház együttese
i/bi/tr/a/fm 1963. augusztus 29.

a fővárosi operettszínház együttese csütörtökön hat napos vendégszereplésre pozsonyba utazott. a műsoron a csárdás-királynő szerepel. a pozsonyi vendéggjáték után a színház vezető művészeiből álló kisebb csoport kassán ad hangversenyt.
/mti/

-. -

bb. 62. harmincszor többet költenek a növényvédelemre, mint 1952-ben, 20 új vegyszer kerül forgalomba - végetért a háromnapos növényvédelmi tanácskozás veszprémben

vid/j/a/ká 1963. augusztus 29.

csütörtökön végetért a háromnapos növényvédelmi tanácskozás veszprémben. az előadásokat több mint 1000 mezőgazdasági szakember hallgatta meg, a növényvédelmi napokkal egyidejűleg rendezett kiállítást pedig mintegy négyezren tekintették meg. a tanácskozás utolsó napján az előadók a növényvédelem fejlődéséről tájékoztatták a résztvevőket.

1952-ben csak 20 millió forintot fordítottak a növényvédelemre hazánkban, s tavaly a növényvédelem költsége már meghaladta a 600 millió forintot. körülbelül 100 féle vegyszer áll a gazdaságok rendelkezésére, de az a tény, hogy újabb kártevők jelentkeznek, újabb növényvédőszerrel előállítását sürgetik. az idén és a következő évben több mint huszféle, eddig nem használatos vegyszert adnak át a kereskedelmeknek.
/mti/

-. -

bb. 63. testvérvárosi szerződés kecskemét és coventry között
vid/fm/a/fm 1963. augusztus 29.

az angliai coventry város hazánkban tartózkodó négytagú küldöttsége, továbbá hugh carless, a budapesti angol követség első titkára és kenneth frost kereskedelmi titkár csütörtökön kecskemétre látogatott, ahol a régi parasztváros nevezetességeivel, valamint építkezési programjával ismerkedtek. a vendégek és a helyi vezetők a két város közös problémáinak megtárgyalása után testvérvárosi szerződést kötöttek a tanács disztermében. az egyezményt dr. reile géza, a kecskeméti városi tanács vb. elnöke és e.a.allen asszony, coventry főpolgármestere írta alá. a vendégek ezután a megyei tanács épületében dr. molnár frigyessel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. varga jenővel, a bács-kiskun megyei tanács vb. elnökével folytattak baráti megbeszélést.
/mti/

-. -

bb. 64. már napi százhuszezer tonna árut továbbítanak a szolnoki vasutasok

vid/te/a/szf 1963. augusztus 29.

a vidék legnagyobb vasuti csomópontján, szolnokon már javában zajlik az őszi csucsforgalom. a vasutasok naponta átlagosan 90 teherszerelvényt továbbítanak 100.000-120.000 tonna áruval megrakva. a vonatok menetrend szerinti továbbításán kívül nagy feladat a helyi üzemek nyersanyag ellátása, termékeinek elszállítása. a szabad vagonok zömét most a tiszamenti vegyiművek rendelkezésére bocsátják, a mezőgazdaság számára fontos műtrágya szállítása céljából. naponta 60-70 megrakott teherkocsi gördül ki szuperfoszfáttal a gyár pályaudvaráról. a szolnoki rendezőben 11 sínpart lezártak, mert határozhatatlanná vált javításuk, a szerelvények összeállítása mégis zavartalan. az állomásra csütörtöktől kezdve naponta 150-200 vagon cukorrépa érkezik, a cukorgyár részére.
/mti/

-. -

bb. 65. országos esőzést, nagy zivatarokat hozott az új atlanti front - budapestben 46 zivatar volt az idén - egyelőre hűvös, csapadékos marad az idő

i/cs/tr/a/ká 1963. augusztus 29.

a meleg szubtrópusi légtömegeket több egymást követő hullámban érkező atlanti óceáni zivatar szorította ki hazánk légteréből. a szerdán hajnalban érkezett első hullám még szelid, volt, csupán a dunántul nyugati megyéiben okozott lehűlést és kisebb zivatarokat. a hőmérsékleti maximumok budapestben még 29 fokig, a keleti országrészekén 30-33 fokig emelkedtek. a csütörtökre virradó éjszaka az új hullámok hatására a főváros felett három zivatar tört ki, de az együttes csapadékhozam sem érte el az egy millimétert. a feljegyzések szerint az idén eddig 46 zivatar zajlott le budapest felett, ami máris rekordnak számít, hiszen sok év átlagában 12 hónap alatt mindössze 40 zivatar szokta érni a fővárost.

a csütörtökre virradó éjszaka az ország több vidékén voltak nagy zivatarok. a duna-tisza közének déli tájain számos helyen 20-30, bácsalmáson 50 milliméteres csapadék zuhogott alá reggelig. a dunántul északi megyéiből sok állomás 30-40 milliméter esőt jelentett, csornán pedig 62 millimétert mértek. a nap folyamán az esőzések a dunántulon folytatódtak, a légcserét kísérő zivatarok pedig áttekintették a keleti megyékre.

/folyt.köv./

bb. 65/ országos esőzést..... folyt. /a

három nap óta tart a nagy hőmérsékleti különbség az ország és keleti területei között, s ez a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint - további esőzésekre mutat. csütörtökön délután sopronban már csak 13, budapestben/20, debrecen, nyíregyháza, békéscsaba vidékén viszont még mindig 29-30 fokig emelkedett a hőmérők higánya, valószínűnek látszik, hogy az esők pénteken az ország nagyrészen folytatódnak. a dunántulon kisebb javulás remélhető, a keleti megyékben azonban még új zivatarok lesznek. a pénteki legmagasabb hőmérsékleti szint a dunántulon előreláthatólag 18-22, a keleti országrészekén 22-26 fok körül alakul ki./mti/

--

bb. 66. mszbt küldöttség utazott a szovjetunióba

gk/a/zs

1963. augusztus 29.

a szovjet-magyar baráti társaság meghívására csütörtökön mszbt három tagú delegációja kéthetes tartózkodásra a szovjetunióba utazott. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf isiván, az mszbt főtitkára, v.a. guszjev, a szovjetunió nagykövetségének tanácsosa, az mszbt és a szovjet nagykövetség több munkatársa bucsúztatta./mti/

--

bb. 67. szovjet szakemberek előadása a technika házában a műszaki propagandáról

k/tz/sze/a/ki

1963. augusztus 29.

csütörtökön délután a technika házában előadást tartott a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó két szovjet szakember, k.v. szizemov, az oszszszk. tudományos ismeretterjesztő társulatának al-elnöke és l.p. kuzmin, a moszkvai technika házában igazgatója. szakértő hallgatóság előtt ismertették a szovjet műszaki tudományos propaganda formáit és módszereit, illetve a moszkvai technika háza tevékenységét és legfejlettebb üzemi eljárások elterjesztésében./mti/

--

bb. 70. a magyar tudományos akadémia

hmé/a

1963. augusztus 29.

w.e. du bois professzornak, a magyar tudomány akadémia tiszteleti tagjának elhunytá alkalmából részvétlívratot küldött a ghanai tudományos akadémiának./mti/

--

17.25/- szb

-34-

mti hivatalos közlemények

1963. augusztus 29.

bb. 68. a minisztertanács ülése

a/ta

1963. augusztus 29.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. az országos tervhivatal elnöke az első félévi tervteljesítésről, a munkaügyi miniszter a bér-és munkaügyi gazdálkodásról, a könnyűipari miniszter a minisztérium első félévi létszám- és bér-gazdálkodásáról tett jelentést, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke betérjesztette az országos tervhivatal jelentéséhez fűzött hozzászólását. a földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági munkák menetéről, a közlekedés- és postaügyi miniszter a szállítások helyzetéről, az építésügyi miniszter a minisztériumi építőipar tevékenységéről tájékoztatta a kormányt.

a minisztertanács a jelentéseket és a tájékoztatókat megvitatva megállapította, hogy az év második negyedében a népgazdaság minden területén szervezett erőfeszítések történtek azoknak az éveleji elmaradásoknak pótlására, amelyeket a szokatlanul kemény és hosszú tél, majd pedig az árvizek és a belvizek idéztek elő. a második negyedévben meggyorsult az ipari termelés emelkedése, de az első negyedévben keletkezett elmaradásoknak csak kisebb részét sikerült pótolni. a tavaszi és a nyári mezőgazdasági munkákat megfelelően készítették elő és végezték el. a külkereskedelmi áruforgalom és a fizetési mérleg egyenlege kedvezőbb volt a tervezettnél. emelkedett a lakosság jövedelme és a belkereskedelem forgalma, egyes vonatkozásokban tovább javult a lakosság ellátása.

az éves tervben kitűzött feladatok megvalósítása és az elsősorban szállítási- és építkezési elmaradások pótlása az eddigieknél is szervezettebb további erőfeszítéseket kíván.

/folyt.köv./

17.31/- szb

-1-

Mk

bb. 68./ a minisztertanács.....1. folyt. /a

a kormány a miniszterek feladatává tette, hogy jobb együttműködéssel egyeztessék a terv megvalósítására irányuló intézkedéseiket, az iparban arra kell törekedni, hogy a termelési elmaradásokat a lehető leggazdaságosabb módszerek alkalmazásával pótolják; változatlanul elsőrendű gondot kell fordítani a termelékenység és az önköltség alakulására, a gyártmányok minőségének és a műszaki színvonalnak fokozott javítására.

a kormány felhívással fordul a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok, a gépállomások és a mezőgazdasági szervezetek minden dolgozójához: az eddiginél is jobban szervezzék és gyorsítsák meg a szállítási- és talajelőkészítő munkákat, a betakarítás szervezett végrehajtása mellett odaadó munkával érjék el, hogy a kenyérgabona vetése legkésőbb október végéig az előírányzott területen jól előkészített talajba, megfelelő minőségben mindenütt befejeződjék.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a kisipari szövetkezetek országos szövetsége elnökének jelentését a kisipari szövetkezetek fejlődéséről.

a kormány a magyar tudományos akadémia elnökének előterjesztésére a tudományos minősítő bizottság elnökét, titkárát és tagjait - eredményes munkájuk elismerése mellett - megbízásuk alól felmentette, s kinevezte a bizottság tagjait.

a minisztertanács ezután napi ügyeket tárgyalta./mti/

--

bb. 69. kinevezés

a/la

1963. augusztus 29.

a minisztertanács a tudományos minősítő bizottság elnökévé tolnai gábor akadémikust, titkárává nagy károlyt, a fizikai tudományok doktorát kinevezte./mti/

--

17.40/a

- 2 -

bb. 71. tanácskozás a gödöllői agrártudományi egyetemen a takarmánygazdálkodás helyzetéről

t/la/gk/a/ká

1963. augusztus 29.

a pest megyei tanács mezőgazdasági osztálya és az agrártudományi egyesület csütörtökön széleskörű ankétot rendezett a gödöllői agrártudományi egyetemen. a tanácskozáson öt megye - pest, bács-kiskun, szolnok, fejér és heves - több száz mezőgazdasági szakembere a takarmánygazdálkodás helyzetét vitatotta meg dr. magyar andrás egyetemi rektor elnöklétével.

dr. baintner károly egyetemi tanár vitaindító előadásában vázolta a magyarországi takarmánytermelés problémáit és rámutatott, hogy ezek megoldása jelenleg a mezőgazdaság leg-sürgősebb feladata: ettől függ az állattenyésztés fejlődése, az élelmiszerellátás lényeges javítása, részletesen foglalkozott a takarmánytermelés szakmai kérdéseivel, s azokkal a legújabb tudományos tapasztalatokkal, amelyek alkalmazása lényegesen javíthatja a terméshozamok minőségét és mennyiségét. ismertette az egyetem legújabb sikeres kísérletét, amelyvel megoldották a kukorica kombájnnal történő betakarítását és a termény konzerválását.

az előadást vita követte, majd a résztvevő szakembereknek az egyetem gazdaságában bemutatták a kombájnos kukoricaaratást és az új konzerválási eljárást./mti/

--

bb. 72. a tolna megyei tanács ülése

vid/tm/lk/a/fm

1963. augusztus 29.

a tolna megyei tanács csütörtökön ülést tartott, amelyen résztvett és felszólalt kiss károly, az elnöki tanács titkára is. a tanácsülés értékelte a termelőszövetkezetek első félévi munkáját, majd elfogadta a megyei tanács és a megyei népi ellenőrzési bizottság második félévi munkatervét./mti/

--

bb. 73. brazil tudós előadása az akadémian

t/ms/tm/a/zs

1963. augusztus 29.

rocha e silva brazil professzor, a gyógyszerészet neves szakértője csütörtökön a magyar tudományos akadémian előadást tartott a vérkeringést és az erek működését befolyásoló új szeréről, a bradykininről. előadását a szakértő közönség tetszéssel fogadta./mti/

--

18.20/- szb

-35-

bb 74. megérkezett az új jugoszláv nagykövet

gk/a/zs

1963. augusztus 29.

csütörtökön budapestre érkezett dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. fogadására a keleti pályaudvaron megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője, valamint a jugoszláv nagykövetség munkatársai, szlobodan boriszavljevics ideiglenes ügyvivő vezetésével./mti/

--

bb. 75. afrikai szövetkezeti küldöttek látogatása

vid/tm/a/la

1963. augusztus 29.

a szövetség vendégeként hazánkban tartózkodó hat afrikai állam szövetkezeti küldöttel a nemzetközi szövetkezeti szeminárium résztvevői. csütörtök délután háromnapos látogatásra hajdu-bihar megyébe érkeztek. hajduszoboszlón, a szot béke gyógyüdülőjében c.nagy gábor, a megyei pártbizottság titkára, tokaaji lászló, a megyei tanács vb. elnökhelyettese és ujhelyi károly, a hajduszoboszlói városi pártbizottság titkára fogadta a vendégeket. a baráti fogadtatás után a hajduszoboszlói állami gazdaságokat keresték fel, ahol kiss imre igazgató bemutatta a több mint tízezer holdas nagyüzemet, a most folyó betakarítási munkákat.

az afrikai szövetkezeti küldöttek pénteken a balmazújvárosi földművelésszövetkezet munkáját tanulmányozták, szombaton pedig a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetbe látogattak el./mti/

--

bb. 76. időjárásjelentés

gk/a/la

1963. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. augusztus 29-én, csütörtökön 18 órakor:

a lehülés keletre is áttérjed

várható időjárás péntek estig:

felhős idő, többfelé újabb esővel, zivatarral. időnként élénk északi, északkeleti szél. a hőmérséklet keleten csökken, nyugaton alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken keleten 22-26, nyugaton 18-22 fok között.
/mti/

--

19.28/- szb

-36-

bb. 77. ünnepi megemlékezés a szlovák nemzeti felkelésről

t/vt/gk/a/la

1963. augusztus 29.

csütörtökön a budapesti csehszlovák kultúra helyiségében rendezett műsoros esten ünnepélyesen megemlékeztek az 1944-es szlovák nemzeti felkelésről. a baráti összejövetelen a szlovákiai felszabadító harcokban annak idején résztvevő magyar partizánok közül is többen ott voltak.

dr. rudolf holcsiknak, a csehszlovák kultúra igazgatójának üdvözlő szavai után rudolf chlubna alezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövetségének katonai attaséja méltatta a 19 évvel ezelőtti szlovák nemzeti felkelés jelentőségét. a beszéd után fővárosi művészek adtak műsort.

az ünnepi est befejezéséként levetítették a szlovák nemzeti felkelésről szóló „a szürke galamb„ című játékfilmet.
/mti/

--

bb. 78. a versbarátok körének klubestje

t;bi/tr/a/fm

1963. augusztus 29.

a magvető könyvkiadó kezdeményezésére az év elején megalkult versbarátok köre csütörtökön klubestet tartott a könyvklub listt ferenc téri helyiségében. az esten bede anna, gyurkovits tiber, és sós zoltán költők olvastak fel műveikből és dedikálták köteteiket a megjelent versbarátoknak. a műsorban mikos lilla és kiss mária előadóművész, valamint dénes margit zongoraművész is fellépett./mti/

--

20.25/a

- 37 -

bb. 79. hazaérkezett nagy sikerű arezzói szerepléséről a váci vox humana és a vasas központi énekkara

t áe/ol/rj

1963. augusztus 29.

a hagyományos arezzói nemzetközi dalostalálkozóról csütörtökön este érkezett haza a váci vox humana és a vasas központi énekkara.

a két nagy-multu magyar énekkar kiemelkedő sikert aratott arezzóban. a váci vox humana első díjat nyert a vegyeskarok népdal kategóriájában, harmadik lett a női karok és negyedik a vegyeskarok versenyében. értékes helyezést ért el a vasas központi énekkara is.

hazaérkezésük alkalmából az együttesek vezetői nyilatkoztak az mti munkatársának:

- huszonöt éve működő együttesünk először vett részt külföldi nemzetközi versenyen - mondotta maklári józsef, a vox humana karnagya. - így ez a szereplés számunkra különösen nagy erőpróba volt. huszonhat énekkari művel készültünk fel az erős nemzetközi mezőnyben lezajlott vetélkedőre. főként kodály és bartók műveiből állítottuk össze műsorunkat. nemcsak az elért szép sikernek örülünk, hanem ~~his~~ is, hogy sokat tanulnunk ezen a külföldi uton, s a kitűnő énekkarok szerepléséből sok hasznosítható tapasztalatot merítettünk. ✓

vass lajos karmester elmondotta, hogy a vasas 60 tagú együttese három alkalommal szerepelt a versenyen. a 26 tagú női kar negyedik helyezést ért el. a vegyeskar első ízben az elődöntőben szerepelt nagy sikerrel és bejutott a döntőbe is. - műsorunkon mon-teverdi, kodály, veress és farkas-művek szerepeltek. szabadon választott számainkat kodály, veress és farkas szerzeményeiből állítottuk össze. különösen nagy sikert arattunk veress négy csángó népdalával és kodály esti dal és ave maria című művével.

- utunk során ellátogattunk firenzébe, velencébe és bolognába. ez utóbbi város tanácsa vendégül látta a kórust és meleg ünnepelésben részesített bennünket.

- az arezzói fellépés mindannyiunk számára sok tanulságot és nagy élményt jelentett - fejezte be nyilatkozatát vass lajos. /mti/

--
- v é g e -

- 38 -

22.00 rj



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 360-400

A szerkesztésért és kiállításért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. augusztus 30.

bb 1. berény róbert, telcs ede és szőnyi istván emlékkiállítás a magyar nemzeti galériában - tudományos ülészek, ifjúsági képzőművészeti vetélkedő, művészettörténeti előadássorozat az őszi programban

i tf/tm/m/im

1963. augusztus 30.

a magyar nemzeti galéria is színes, változatos programmal készül a muzeumi hónappal kezdődő őszi kiállítási évadra. október 5-én nyitják meg berény róbert emlékkiállítását, amelyen gazdag anyaggal szemléltetik a fiatal korában a „nyolcak”, festőcsoportjához tartozó művész fél évszázados munkásságát. megismerheti a közönség berény róbertnek azokat a műveit, amelyeket az újabb-kori magyar képzőművészet legszebb alkotásai közé sorolnak a művészettörténészek. a zenerajongó festőművész emlékére október 15-én bartók-estet rendeznek.

ugyancsak októberben rendezik meg a galéria disztermében telcs ede festőművész emlékkiállítását.

a muzeumi hónap alkalmából egynapos tudományos ülészeket tartanak, amelyre számos vidéki muzeológust és művészettörténészt is meghívunk. az ülészek témája: a „nyolcak”, és művészetük problémái.

„a magyar nemzeti galéria kincsei”, címmel nagyszabású ifjúsági képzőművészeti vetélkedőre is sor kerül: a kérdéseket az őszi kiállítások anyagából állítják össze.

vidéken is számos tárlat nyílik októberben: hódmezővásárhelyen vaszary jános, szolnokon ámos imre, nyíregyházán aba-novák vilmos, győrött vedres márk, debrecenben csók istván, szegeden a nagybányai festők alkotásait mutatják be. nyírbátorban „19. századi festészetünk”, gyulán „az alföld nagy festői”, címmel rendeznek kiállítást. nagykátán kisplasztikai bemutató lesz. ezenkívül színes grafikai vándorkiállítást is utnak indítanak.

a tit-el közös rendezésben „20. századi művészek”, címmel előadássorozat kezdődik, amelyen a magyar nemzeti galéria tudományos munkatársai tartják az ismertetőket. a főváros több nagy gyárában, hivatalában és művelődési házában összesen 18 művészettörténeti előadás hangzik majd el, többek között csontváry, székely bertalan, fényes adolf és más neves festők munkásságáról.

az idei utolsó kiállítást debrecenben rendezik szőnyi istván alkotásaiból, amelyek a közelmúltban berlinben szerepeltek nagy sikerrel. bemutatják a mester 89 festményét, 93 rajzát és akvarelljét, valamint 18 rézkarcát. /mti/

--